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Описание исследования: социально-демографические 
характеристики респондентов

Время проведения: 
19 февраля – 27 марта 2017 года

Выборка: 6055 респондентов  
из 109 российских вузов

Респонденты: студенты 
очных отделений вузов 
и филиалов, обучающиеся 
по программам:

72% 
бакалавриата

9% 
магистратуры 

19% 
специалитета 

Из них:

73% 
занимают бюджетные места

27% 
оплачивают свое обучение

Направления обучения 
респондентов:

39% 
естественные науки

45% 
социальные и гуманитарные 
науки

16% 
иное
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Социально-демографические  
характеристики респондентов

Работа

32% 
совмещают в настоящее 
время учебу с работой

Место проживания  
студентов в этом 
семестре:

40%  
с родителями

33% 
в общежитии

15% 
в арендуемом 
жилье (отдельно 
от родителей)

7% 
в собственной 
квартире (отдельно 
от родителей)

5% 
у родственников

20% 
начали работать еще 
до поступления в вуз

Причина, по которой студент 
пошел работать

63% 
нужны деньги

21% 
это интересно

11% 
это поможет 
устроиться 
на хорошую 
работу 
по окончании 
вуза

Где работают

66% 
работают  
не по специальности,  
на которую учатся
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Психологический фон  
и общая удовлетворенность

70% 
сказали, что у них 
прекрасное либо 
нормальное 
настроение

54% 
считают, что у них 
хорошее здоровье:  
никогда не болеют 
и хорошо себя 
чувствуют

64%  
удовлетворены 
качеством 
получаемого 
ими образования

58% 
удовлетворены 
перспективами, 
которые  
им открывает 
диплом их вуза



Высшая школа экономики, Москва, 2017 5

Психологический фон:  
двойственность сознания

78% 
удовлетворены 
своей жизнью

71% 
могут назвать 
себя счастливыми 
людьми

76% 
беспокоит 
неопределенность 
своего будущего 

69% 
беспокоит 
неопределенность 
будущего нашей 
страны

80% 
считают, что 
в их жизни больше 
возможностей, 
чем у их родителей 
в их возрасте

63% 
думают, что у их 
детей в жизни 
будет больше 
возможностей, 
чем у них

66% 
беспокоит угроза 
мировой войны

55% 
тревожит угроза 
разрушения 
современной 
цивилизации
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Источники получения новостной информации о стране 
и мире в ежедневном формате и уровень доверия к ним
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Источники информации

Доверие

70,3%

43%

42,5%

29%
39,6%

45% 31%

39%

21,4%

42%

18,8%

27%

11,7%

17%
11,1%

15%

8,9%

17,1% 7,7%

13,3%

7,1%

32%

5,6%

9%

5,6%

13% 4,3%

9%

3,4%

21%

3%

28%

2,9%

7%

1,9%

6,9%
1,6%

5,7%
1,5%

3,8%

1,4%

4,5%
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Восприятие своей страны

68%
наша страна может существовать  
только как великая держава

40% 
нашу страну должны бояться. 
Только тогда нас будут уважать
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Некоторые характеристики страны:  
значимость и удовлетворенность

80% 80%

70% 70%

60% 60%

50% 50%

40% 40%

30% 30%

20% 20%

10% 10%

0% 0%

Значимость

Удовлетворенность

74%
7%

64%
8%

64%
6% 59%

5% 51%
6%

50%
31%

17%
52%

39%
32%

20%
17%

Высокое 
качество 

образования

Военная 
мощь 

Хорошее  
здоровье 

людей 

Большая 
численность 

населения

Развитая 
наука

Наличие 
природных 
ресурсов

Качество социального 
государства 

Большая 
территория

Качество 
экономики 
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Отношение к богатству и богатым в России (1)

69%  
хотели бы быть  
богатыми именно 
в России

77%
Московские студенты

58% 
�уверены, что  
богатым можно 
стать честным  
путем, не нарушая 
закон

62%  
не согласны  
с тем, что  
в бедной стране 
быть богатым 
аморально

45% 
считает, что  
нестарому  
и здоровому  
человеку стыдно 
быть бедным
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Отношение к богатству и богатым в России (2)

Как по-вашему, сколько денег человек  
должен сейчас зарабатывать в месяц, чтобы 

Считаться  
бедным

19 000*

* – Среднее значение, в рублях

Жить более или менее  
нормально

59 000*

Считаться  
богатым

311 000*
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Жизненные цели

В какой мере перечисленное ниже  
важно для вас в жизни?

Очень важно 
(%)

Социальное положение

Высокий заработок 46

Престижная работа 40

Карьера 38

Самореализация

Личная свобода 52

Самоуважение 51

Творчество 25

Человеческие отношения

Любовь 49

Друзья 48

Уважение окружающих 34
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Жизненные стратегии российского студенчества

В какой мере, с Вашей точки зрения, является 
важным для успеха каждое из перечисленных 
ниже условий?

Очень важно 
(%)

Сильная воля, целеустремленность 55

Ум, талант, способности 47

Упорная работа 44

Связи, знакомства 41

Хитрость, умение приспосабливаться 40

Хорошее образование 38

Хорошее здоровье 36

Готовность отстаивать свою позицию, противостоять другим 33

Деньги, состоятельные родители 31

Честность, принципиальность, доброта 28

Удача, случай 28

Привлекательная внешность 19

Готовность подчиняться 15
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Идеальная работа

Насколько важными являются приведенные 
ниже характеристики с точки зрения ваших 
представлений об идеальной работе?

Очень важно 
(%)

Хорошие возможности для карьерного роста 49

Возможность гармонично сочетать профессиональную 
и личную/ семейную жизнь

48

Отсутствие угрозы потерять работу 40

Возможность знакомиться с полезными для себя людьми 36

Льготы, социальные гарантии 34

Престижность, высокая репутация организации/фирмы 33

Работа по специальности 31

Возможность быть полезным стране 30

Возможность работать независимо, действовать по-своему 25

Возможность иметь свободный график работы 23

Высокая зарплата 17

Новое, связанное с риском дело 14
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Привлекательность работы в различных областях

В какой мере вас привлекает возможность 
работы в следующих областях/структурах?

Очень  
привлекает 

(%)

Собственная фирма 35

Наука, образование, медицина 22

Частная корпорация 21

Индивидуальная трудовая деятельность (самозанятость/фриланс) 21

Органы власти 16

Государственная корпорация 14

Армия, полиция 13

СМИ 10

Некоммерческая/общественная организация 9
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Оценка перспектив получения желаемой работы

Где вы, скорее всего, будете работать  
сразу после окончания вуза?

(%)

Наука, образование, медицина 19

Частная корпорация 18

Собственная фирма 9

Государственная корпорация 9

Oрганы власти 5

Армия, полиция 5

Индивидуальная трудовая деятельность (самозанятый/фрилансер) 5

СМИ 3

Некоммерческая/общественная организация 3

Трудно сказать 23
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Миграционные настроения (1)

44%  
хотели бы поехать 
в другую страну 
на непродолжительное 
время, чтобы набраться 
знаний и опыта, выучить 
иностранный язык, 
заработать какие-
то деньги, но затем 
обязательно хотели 
бы вернуться в Россию

68% 
важно быть полезным 
своей стране

81% 
Крым и Севастополь

80%  
Северо-Кавказский ФО

75% 
Уральский ФО

26% 
студентов выразили свое 
желание уехать из России 
навсегда
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Миграционные настроения (2)

Возможные причины эмиграции (%) 

Трудности найти хорошую работу, сделать успешную карьеру 73

Политические репрессии 62

Рост национализма, опасность межнациональных конфликтов 63

Принятие законов, затрудняющих свободный выезд за рубеж 53

Политическая нестабильность (мощные волнения, вспышки протестов и пр.) 58

Снижение доходов 62

Ограничения доступа в Интернет 45

Рост налогов 51

Рост влияния церкви в жизни страны 39

Отказа страны от бесплатной медицины 49

Отказа страны от бесплатного образования 46

Усиление цензуры в СМИ и культуре 34

Запрет абортов 21

Способны ли перечисленные ниже обстоятельства  
усилить стремление людей эмигрировать из России?
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Выезды за рубеж (1)

Есть  
загранпаспорт

54% 
Выборка в целом

90% 
Калининград

78% 
Москва

71% 
Санкт-Петербург

Нет  
загранпаспорта

46% 
Выборка в целом 

74% 
Северо-Кавказский ФО

79% 
Крым и Севастополь
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Выезды за рубеж (2)

28% 
Турция, Египет, Таиланд, 
Вьетнам 

24%  
Украина, Белоруссия

17%  
Великобритания, 
Германия, Испания, 
Италия, Франция

14% 
Болгария, Венгрия, 
Польша, Румыния, 
Словакия, Чехия

6% 
Китай

53% 
Дальневосточный ФО

3%  
США

32% 
Никогда не были 
за границей

74% 
Северо-Кавказский ФО
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Россия и Запад

42%
отношения между 
Россией и Западом 
могут быть  
по-настоящему 
дружественными

33%
отношения 
между Россией 
и Западом всегда 
будут строиться 
на недоверии

ПРОТИВ
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Отношения к власти: запрос на компетентную 
политическую элиту

63%  
уровень культуры и образования  
людей, находящихся у власти, должен  
быть значительно выше, чем у рядовых 
граждан, иначе они не смогут принимать 
правильных решений

65%  
страх не должен быть определяющим 
мотивом в отношении власти и общества. 
Респонденты не согласны с утверждением, 
что в нашей стране «власть должны бояться, 
иначе ее не будут уважать»
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Топ-10 профессий, которые пользуются  
наибольшим доверием студентов

1.      Ученые 70

2.      Преподаватели вузов 69

3.      Школьные учителя, преподаватели колледжей 65

4.      Военные 63

5.      Врачи 56

6.      Работники спецслужб 53

7.      Адвокаты 42

8.      Судьи 41

9.      Руководители иностранных компаний, работающих в России 41

10.   Священники 40
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Топ-11 профессий, которым студенты  
не доверяют

1.      Депутаты Государственной Думы 66

2.      Депутаты местных органов власти 65

3.      Мэры городов 62

4.      Губернаторы 61

5.      Журналисты, комментаторы радио и ТВ 56

6.      Полицейские 54

7.      Служащие аппарата местных органов власти 54

8.      Владельцы и руководители российских частных компаний 53

9.      Члены правительства и высшие должностные лица государства 47

10.   Служащие министерств 47

11.   Руководители гос. компаний 47

Недоверие к представителям политических профессий еще раз подтверждает 
запрос на образованную и компетентную политическую элиту.
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Отношение к Президенту

Если бы выборы Президента России состоялись в ближайшее 
воскресенье, приняли бы вы в них участие, и если да –  
за кого бы вы проголосовали?

0% 10% 20% 30% 40% 50%

В. Путин

А. Навальный

В. Жириновский

С. Шойгу

 Д. Медведев

Г. Зюганов

Другой кандидат

С. Миронов

Г. Явлинский
Не стал(а) бы  

участвовать в выборах

Трудно сказать

0,7%

0,8%

1,7%

2,1%

2,4%

4,8%

5,8%

7,1%

12%

15,4%

47,1%
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Основные российские проблемы

Топ-3 

66% 
Коррупция

50% 
Низкое качество  
медицинского  
обслуживания

44% 
Низкое качество  
образования

Наименьшее беспокойство  
вызывают:

21% 
Плохая экология

21%  
Низкие мировые  
цены на нефть и газ
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Отношение к акциям протеста

55% 
массовые демонстрации 
и акции протеста в их городе 
маловероятны

65% 
Центральный ФО

68% 
Крым и Севастополь

69%  
Уральский ФО

34% 
считают акции протеста 
вполне возможными

45% 
Санкт-Петербург

64%  
не готовы принимать  
в подобных мероприятиях  
участия

71%  
Калининград

14% 
скорее всего примут 
участие в протестах

72% 
демонстрациями и акциями 
протеста нельзя эффективно 
повлиять на политику

19% 
демонстрации и акции протеста 
могут быть эффективным 
инструментом влияния на власть

34% 
Крым
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Отношение к реформам

75%
опрошенных считают, 
что в настоящий 
момент необходимы 
реформы в сфере 
не только экономики, 
но и политике

48%
Студенты выступают 
против кардинальных 
изменений, принципиально 
изменяющих систему: «нужна 
острожная, тонкая настройка 
существующей системы»

ОДНАКО
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Представления о справедливости  
и социальной роли государства

53% 
�считают, что необходимо 
большее равенство доходов, 
а социальное неравенство не 
является стимулом для развития

53% 
полагает, что медицина 
и здравоохранение должны 
остаться государственными 
и не готовы платить 
за них самостоятельно даже 
при достаточном доходе

69% 
опрошенных считают, 
что государство должно 
заботиться о всех гражданах, 
гарантировать каждому 
гражданину приличную работу 
и достойный уровень жизни

22% 
убеждены, что социальные гарантии должны 
предоставляться только тем, кто не в состоянии 
позаботиться о себе самостоятельно

ПРОТИВ
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Представления о социальной  
роли государства

Ответственность за благополучие граждан лежит:

44% 
на государстве

35%
на самих гражданах

ПРОТИВ

77%  
респондентов ждет конкретной поддержки 
от государства молодежной аудитории, 
считая, что помощь талантливой молодежи 
является обязательной
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Основные выводы

1. 
Взгляды студенчества представляют собой 
смесь патерналистских (традиционно советских) 
представлений о социальной роли государства 
и ориентаций на рыночную экономику (частную 
инициативу, конкуренцию и пр.).

2. 
Выявленные патерналистские настроения 
и неготовность взять на себя ответственность 
за собственное благополучие являются тревожным 
сигналом для тех, кто неизбежно столкнется 
с необходимостью проведения реформ в стране.

3. 
В настоящий момент группа, которая, по сути, 
и будет проводить эти реформы в жизнь, несмотря 
на декларацию их необходимости, не совсем к ним 
готова.

4. 
Однако сопоставление полученных результатов 
с общероссийскими репрезентативными 
опросами свидетельствует о том, что прорыночная 
компонента у студентов выражена значительно 
сильнее, чем у «среднестатистического» 
гражданина России.


